

6代人与花坛的60年

出生于上世纪90年代市民的“花坛记忆”

陈茜:花坛是乐翻天的游乐园

人物简介:咸宁人,90后



1997年生日时拍摄于花坛游乐区。这只可爱憨厚的绒毛电动大老虎,是不是勾起了很多在温泉长大的90后的记忆?

当年花上一块钱坐上去,在清脆动听的儿歌声中,大老虎慢慢踱步,儿时的你坐在大老虎的背上,感受着这份快乐,是不是感觉瞬间已经拥有了全世界?

90后美女陈茜,就拥有这样一段难忘的记忆。

小时候,陈茜家住岔路口附近的原建材局职工家属区。那时,温泉没有什么儿童娱乐场所可供选择,于是花坛的小小游乐区就成了家人带陈茜去得最多的地方。

“我记得那里有假山,几块模样的石头堆积在那里。”陈茜说,自己最开心

的事情,就是每次妈妈花一块钱,接下来的5分钟时间,小游乐区里那只可爱的大老虎就属于她了。她被妈妈抱上去,有模有样地牵着绳子,还会胡乱嚷嚷着“驾,驾”,虽然大老虎走得很笨拙,但是对陈茜来说,这已经是儿时最快乐的记忆之一。

当时胶卷相机已经不算新鲜物件,陈茜的爸爸经常会给她拍点照片。这张照片就是陈茜生日时留下的美好记忆。

“每到周末小学放假后,我就要爸爸妈妈带我去骑大老虎。我的这个要求,几乎没有被拒绝过。”陈茜还记得当时从岔路口到花坛的还是水泥路,“灰很多,有时车子一过就会卷起来一大片灰,我和妈妈赶紧往边上躲。”

长大一些之后,大老虎不再是陈茜的“菜”了。十岁生日时,妈妈在温泉商场花了35块钱给她买了一双溜冰鞋作为生日礼物。

如获至宝的陈茜开始了一段跌跌撞撞的生涯。“花坛里面有一块水泥地可以溜旱冰,但是每次人太多,我怕被撞到,一次都没敢在花坛里面溜冰。”拎着溜冰鞋在花坛边观望了一次又一次,胆小的陈茜只得和小伙伴们去另一个稍远的地方。陈茜说,已经过去20年,这双溜冰鞋也还一直保留在她的柜子里。

大学毕业后,陈茜曾在花坛附近的一家单位上班,灰土飞扬的水泥路早就变成了平整的沥青路面,游乐区也早已不见踪影。只有回到家里打开储物盒时,已经陈旧的溜冰鞋和泛黄的骑大老虎照片会让她又沉浸在甜蜜的回忆中。

出生于上世纪80年代市民的“花坛记忆”

周幸:花坛是记忆里的街心公园

人物简介:1988年出生,咸宁人,现居重庆



周幸和爸爸、妈妈、姐姐一家人
拍摄于上世纪90年代初期花坛前。

“我儿时的很多回忆,都和中心花坛有关。”

80后的周幸,温泉出生,温泉长大,儿时的家就在中心花坛边上。在外工作的她,一说起家乡,脑海中浮现的就是中心花坛一带的景貌。

对于周幸来说,中心花坛就是一个街心公园,它总是热情的张开手欢迎人们。

出生于上世纪70年代市民的“花坛记忆”

陈晖:花坛是探亲时的游玩地

人物简介:1976年出生,武汉人,现居武汉



30多年前,戴着大檐帽的陈晖在花坛前留影一脸笑容。

这是一张30多年前的照片,照片的主人叫陈晖,1976年出生,武汉人,就是照片里带着军帽的小男孩。

那一年,陈晖10来岁,当兵的小舅舅复员回家,陈晖跟着父母到温泉来探亲时拍下这张照片。陈晖说,那个时候最流行

穿军装,戴大檐帽,舅舅给他带了一顶军帽,拍照时特地戴上,特别神气。照片的背景是中心花坛,依稀还可看到当年的温泉商场。“这应该是我记忆里第一次看到中心花坛,当时是温泉最热闹最繁华的地方。我的外公就在正对花坛的温泉商场上班,这些都是温泉的老地标。”陈晖说,因为有亲人在温泉,他时常会来探亲,也在花坛留下过不少照片。

说起每次探亲的印象,陈晖表示:“每次来温泉,除了大家一起聚餐外,还有几个‘固定项目’,爬爬潜山、香吾山,在河边散步,到中心花坛逛逛。温泉城区不大,小而精致。”虽然不是咸宁人,陈晖却对这里了如指掌,充满回忆。

“上个月我来温泉就看到中心花坛在进行新的改造,这一次改变蛮大的,挺漂亮的。”陈晖说,对于他这个武汉人来说,中心花坛都是一个珍贵的记忆,更不用说对于咸宁人,花坛的意义有多重要。“一个城市的记忆是值得保留的,中心花坛的改造保留了城市的记忆,也改善了周边的环境,挺好。下次我来温泉,有机会再和它合个影。”

总有那么一些瞬间,触动你心底最柔软的回忆。中心花坛,是咸宁绕不开的地理标志。中心花坛,曾经珍藏在每一个家庭的相册里。中心花坛,陪我们见证着城市的发展变迁。这里,留下了无数光影之间的欢乐。

花坛改造全面完工之际,本报特意邀请了出生于上世纪1940—1990年代的6位市民,与大家一起分享他们的花坛记忆。



19日晚,镇守温泉中心花坛约30年的“温泉Ⅱ回”电杆被迁出闹市。至此,历时6个月的温泉中心花坛综合改造工程基本完工。



上世纪60年代,一个交叉路口树立起巨大的毛主席画像和语录石碑,划定了温泉的中心。阮家茂 摄



上世纪70年代,因为种了一片松柏林,花坛已经称为“花坛”。阮家茂 摄



上世纪90年代,盛装迎接鄂东南茶叶展销会的中心花坛。阮家茂 摄



策划:向东宁
采写:咸宁日报全媒体记者 程昌宗 周萱

出生于上世纪60年代市民的“花坛记忆”

钱桂芳:第一份工作就在花坛边

人物简介:1962年出生,现居咸安



“上世纪90年代初,我的工作单位就在花坛边上,现在有时经过那里,还会想起当年的情景。”提及花坛,50多岁的咸安居民钱桂芳很快就想起了当年的时光。

上世纪90年代初,怀揣着美好的“进城”愿望,在咸安马桥当村妇联主任的钱桂芳经人介绍,来到原工行温泉办事处花坛储蓄所上班,当起了一名临时工。

储蓄所原址位于现在的中辉国际大厦一带,一楼是营业场所,单位领导把楼上一间闲置的空房子临时分给钱桂芳居住。带着两个正在上学的女儿,钱桂芳在原工行储蓄所工作、居住,一干就是好几年。

周末时,钱桂芳会带着女儿到数步之遥的花坛逛一下。儿童游乐区是女儿最喜欢的地方,看着她们和其他小朋友一起玩得不亦乐乎,所有工作生活上的疲惫都会消散一空。当然,花几块钱请花坛照相馆师傅给孩子照相,也成了钱桂芳经常做的事情,所以也留下了不少照片。

“早年间花坛旁边哪有现在这么多高楼,印象最深的只有温泉商场外外婆年轻时候的故事。

出生于上世纪50年代市民的“花坛记忆”

杨建新:拍过不下5万张“花坛照”

人物简介:1954年出生,咸宁人,现居温泉城区



在很多老温泉人的相册里,总有一张以中心花坛为背景拍摄的照片。这些照片人物不同、场景相似,可能很多还出自同一个人之手,他就是曾在中心花坛旁经营照相馆几十年的杨建新。

30多年来,杨建新拍摄了成千上万张以花坛为背景的照片,他透过取景框定格了一张张笑脸,也记录下花坛一次次的变化。

“我1980年开始到国营照相馆给人拍照。”今年63岁的杨建新对当年的情形记忆犹新。他说,自己在咸安西大街长大,孩童里也曾到温泉来玩,当时温泉只有三条街,一条通往195医院,一条通往月亮湾,一条通往岔路口,三条街在中心花坛汇合,这就是城区最繁华的地方。下放回来后,他工作之余也会到花坛散步,“那个时候的中心花坛有个小水池,种了一些树,我记得旁边还有一个碑,刻着毛主席语录。”杨建新回忆说,“每当咸宁地区(时称)有节庆活动的时候,就会在花坛放焰火,晚上这里也有不少人散步闲逛。”

那个时候,有相机的家庭不多,逢年过节人们会到国营照相馆照几张相。需要出外景的话,一号桥、中心花坛就是首选。1988年,国营照相馆搬到中心花坛路边,花坛成为

出生于上世纪40年代市民的“花坛记忆”

汤东松:花坛见证生活水平的提高

人物简介:1947年出生,1986年部队转业到温泉工作,现已退休



已经退休10年的汤东松面色红润,接受记者采访时,声如洪钟,条理清晰,一点也看不出来是已经70岁的老人。

汤东松是嘉鱼人,在原隶属北海舰队的海军航空兵部队驻冀某部服役,1986年,在“裁军百万”的大背景下,汤东松结束23年的戎马生涯,以团级干部身份转业到咸宁,被安排到原咸宁地区工业交通技工学校工作。

“那时候条件很差,整个温泉城区可能不到10万人,中心花坛就是城区的中心部位。”汤东松说,当时仅有的两条公交线1路和2路都是以花坛为起点(终点),公交车少,而且车况差,晴天时跑起来路面起一片灰尘。

这张照片,是1992年拍摄的,汤东松带着8岁的女儿在花坛请照相馆师傅留下了这张珍贵的纪念照。画面可以看到,当年最高档的温泉商场外观已经装修一新。汤东松说,最初温泉商场一楼卖蔬菜、鱼肉等农产品,二楼到四楼卖日用百

货等商品。后来一楼的农产品才转移到如今的温泉集贸市场一带。

回忆起花坛周边当年情况,汤东松一一道来:旁边有原卫校旧址、中心医院旧址、地区印刷厂旧址,如今建行那一排楼房都是家具城……

2007年,汤东松开启了幸福的退休模式,闲不住的他经常还会到处走一走看一看,花坛如今的变化日新月异,周边高楼大厦林立,跟他30年前来温泉时已经截然不同。汤东松说:“时代在不断进步,咸宁的发展变化很大,老百姓的日子也越来越好了。”